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Rezumat
În cadrul demersului nostru știinţific, ne propunem să analizăm măsurile speci-

al-criminologe care sunt necesare de realizat pentru prevenirea infracţiunilor de furturi 
din autovehicule la etapa actuală, prin influenţa factorilor criminogeni care favorizează 
comiterea infracţiunilor prenotate. Înlăturarea sau neutralizarea unor asemenea fac-
tori se realizează în procesul activităţilor subiecţilor corespunzători, pentru care funcţia 
preventivă constituie o atribuţie profesională.

Bineînţeles că aceste măsuri special criminologice urmează a fi realizate planifi-
cat, prin programe complexe focalizate de intensificare a luptei cu fenomenul vizat.

Cuvinte-cheie: criminologie, furt, autovehicul, măsuri special-criminologice, fac-
tori criminogeni, cauze, condiţii,  prevenire, făptuitor.

Summary
As part of our scientific approach, we propose to analyze the special criminolog-

ical measures that are necessary to be carried out to prevent the crimes of theft from 
motor vehicles at the current stage, through the influence of criminogenic factors that 
favor the commission of registered crimes. The removal or neutralization of such factors 
is carried out in the process of the activities of the corresponding subjects, for which the 
preventive function constitutes a professional attribution.

Of course, these special criminological measures are to be carried out in a planned 
manner, through complex programs focused on intensifying the fight against the target-
ed phenomenon.

Keywords: criminology, theft, vehicle, special criminological measures, crimino-
genic factors, causes, conditions, prevention, perpetrator, etc.
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Introducere. Prevenirea specială a criminalităţii constă în influenţa 
asupra factorilor criminogeni, care determină criminalitatea şi în special 
anumite tipuri sau grupe de infracţiuni (omor, furt, jaf, tâlhărie, infracţiuni 
violente, patrimoniale, ecologice etc.). Totodată, identificarea, înlăturarea 
sau neutralizarea unor asemenea factori se realizează de anumiţi subiecţi 
speciali, ce sunt împuterniciţi de lege [10, p. 272].

Prevenirea specială criminologică se realizează de către organele de 
drept şi alte instituţii specializate, pentru care activitatea socială respectivă 
este o funcţie principală [4, p. 38]. Specialiştii care înfăptuiesc prevenirea 
specială, trebuie să posede cunoştinţe temeinice în domeniul criminologiei 
pentru identificarea corectă a cauzelor şi condiţiilor infracţiunilor de anu-
mit gen, întocmirea planurilor de acţiuni şi programelor complexe, elabora-
rea măsurilor de prevenire a anumitor tipuri de infracţiuni etc. [9, p. 535]. 
Spre deosebire de prevenirea generală, cea specială se realizează nemijlocit 
asupra stabilirii caracteristicilor şi formelor de manifestarea a anumitor in-
fracţiuni. În cazul de faţă, în baza cercetărilor criminologice se evidenţiază 
grupuri sociale cu un risc criminogen şi de victimizare sporit, precum şi do-
menii de activitate şi obiecte în privinţa cărora este desfăşurată o influenţă 
de prevenire.

Fără a diminua importanţa măsurilor generale de prevenire a crimi-
nalităţii, inclusiv a furturilor din automobile, activitatea de bază în profilaxia 
infracţiunii respective trebuie să fie realizată în prim plan, prin prisma pre-
venirii special-criminologice. Anume acest tip de prevenire oferă posibilita-
tea de a identifica, diminua sau neutraliza influenţa factorilor criminogeni, 
asupra infracţiunilor de furturi din autovehicule.

Totodată,  prevenirea specială, în cel mai direct mod, intercalează cu 
prevenirea generală, doar că măsurile prevenţiei speciale sunt cu mult mai 
concrete şi au limite în timp, spaţiu şi asupra persoanelor. Acţiunile sunt în-
dreptate direct faţă de un cerc de persoane care prezintă un pericol social 
sporit. Totodată, prevenirea generală acţionează în cadrul întregii societăţi, 
cuprinde multiple sfere: economică, socială, politică, culturală, medicală, 
educativă etc. [3, p. 76-80].

În ultima perioadă de timp s-a atestat o creştere esenţială a numărului 
de cazuri de furturi din automobile. Potrivit datelor statistice oferite de că-
tre MAI al RM [6], doar în capitală, pe parcursul a 9 luni ale anului 2022 au 
fost comise 181 de infracţiuni de acest fel, cu 42 mai multe decât în aceeaşi 
perioadă a anului trecut.

Conţinut de bază. În urma analizei efectuate pe linia „furturi din au-
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tovehicule” s-a desprins concluzia că acest gen de fapte antisociale se comit 
în special în zonele urbane, unde infractorii au posibilitatea să identifice cu 
uşurinţă mijloacele de transport „vulnerabile”. De asemenea, se constată 
faptul că de regulă, din categoriile de infractori fac parte minorii şi persoa-
nele tinere, existând tendinţa de organizare în grup şi de atragere tot mai 
frecventă a persoanelor fără antecedente penale, în vederea săvârşirii de 
infracţiuni.

Conform unor cercetări, a unor autori din România, spărgătorii de au-
toturisme au vârste cuprinse între 12 şi 20 de ani. Provin de obicei din fami-
lii dezorganizate ori au părinţii plecaţi la muncă în străinătate. Se întâmplă 
uneori să se afle printre ei şi „copii de bani gata”, care sparg maşini din spirit 
de aventură. De obicei, persoanele care săvârşesc furturi din autovehicule 
acţionează în grupuri de doi sau trei, din care unul stă de pază. Pentru comi-
terea unor astfel de fapte, infractorii evită să folosească acelaşi mod de ope-
rare la mai multe furturi, folosind aşadar procedee dintre cele mai diferite în 
funcţie de loc, timp, bunul vizat şi victimă [1, p. 295].

În urma studierii practicii judiciare a Republicii Moldova s-a stabilit 
că, în funcţie de metodele utilizate şi locul comiterii, făptaşii acestui fenomen 
infracţional pot fi divizaţi în trei categorii:

1. Persoanele cu vârste cuprinse  între 10-30 de ani, în timpul comi-
terii spargerilor se află sub influenţa băuturilor alcoolice sau substanţelor 
narcotice, marea majoritate nu au un loc permanent de trai, metoda de co-
mitere este una primitivă – prin deteriorarea geamului autovehiculului cu 
ajutorul unor obiecte contondente dure (pietre găsite la întâmplare, rangă 
metalică, etc.).

Această categorie de persoane nu au o pregătire specială şi deseori 
comit aceste spargeri spontan, totodată asigurându-se că autovehiculul nu 
dispune de sistem de semnalizare şi se află într-un loc întunecos. De obicei, 
acţionează singuri fără participarea altor persoane terţe. Aceste categorii 
de autori a furturilor din autovehicule acţionează în timpul nopţii. Cele mai 
multe spargeri se petrec între orele 2.00 – 4.00. Sunt vizate în asemenea ca-
zuri în general parcările neiluminate, dar infractorii nu se feresc să atace şi 
autovehiculele din parcări iluminate, atunci când văd că în maşină se află 
bunuri de valoare.

2. Persoanele cu vârste cuprinse între 25-35 de ani, dispun de anu-
mite cunoştinţe şi pregătire specială de spargere, metoda de operare este 
cea mecanică, acţionează fie prin culegerea lacătului sau spargerea geamului 
fără să fie declanşat sistemul de semnalizare. De obicei, aceşti indivizi comit 
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furturile fie în grup sau singuri. Aceştia „operează” de obicei  în parcările din 
zona centrelor comerciale, pieţe, atunci când sunt lăsate în maşină  genţi, 
poşete, marfă ori obiecte de vestimentaţie valoroase.

3. Persoanele cu vârste cuprinse între 25-45 de ani, dispun de cunoş-
tinţe temeinice în deschiderea lacătului uşilor vehiculelor moderne echipate 
cu chei electronice prin citirea acestora.  De obicei acţionează în grup de 
2 – 3 persoane, fiecare având un rol bine determinat. Locul de comitere a 
spargerii este în preajma centrelor comerciale sau magazine.

În general, furtul din autovehicule este un tip de faptă care se săvâr-
şeşte într-un timp foarte scurt, de cca 5 minute; de aceea, atunci când văd că 
pot fura ceva de valoare, hoţii acţionează chiar dacă maşina se află într-un 
loc bine iluminat.

Obiectul acţiunilor ilicite este variat şi multiplu. Hoţii caută în primul 
rând în torpedoul maşinii după bani. Apoi urmăresc să fure aparatura elec-
tronică din maşini (radiocasetofoane sau radio cu CD, boxele şi staţiile  auto, 
telefoane mobile, notebook-uri, aparatele antiradar, aparate de ghidare etc.) 
Iau din maşini absolut orice obiect de valoare: genţi, poşete, borsete - din 
care iau de obicei banii, apoi aruncă restul.

Totodată, urmare efectuării analizei cauzelor penale pe linia „furturi 
din autovehicule” s-a desprins concluzia că acest gen de fapte antisociale se 
comit în special în oraşe şi municipii, unde infractorii pot acţiona aproape 
nestingheriţi.

În altă ordine de idei, dorim să reiterăm opinia criminologului autoh-
ton Iu. Larii, activitatea de prevenire specială  poate fi realizată cu succes 
doar în urma identificării şi înlăturării factorilor criminogeni care favorizea-
ză comiterea unui fenomen infracţional concret. Astfel, principalii factori cri-
minogeni ce duc la comiterea furturilor din autovehicule sunt:

- dezvoltarea slabă intelectuală şi educativă a persoanei, legată de 
nivelul scăzut de cultură sau studii;

- nivelul ridicat al „contaminării criminale” în societate;
- neglijenţa posesorilor de autovehicule, cu ocazia parcării şi asigu-

rării acestora;
- insuficienţa locurilor de parcare a autovehiculelor lângă blocurile 

locative, or existenţa garajelor în număr foarte limitat;
- lipsa unor locuri de parcare autorizate;
- paza insuficientă a bunurilor, ignorarea regulilor de siguranţă de 

către posesorii de autovehicule prin „uitarea” în autovehicul a unor obiecte 
de valoare (genţi, poşete, borsete, telefoane  mobile, aparatură electronică, 
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notebook-uri, etc.);
- existenţa unor sisteme de închidere ineficiente sau defecte;
- neglijenţa posesorilor de a lăsa autovehiculele descuiat sau geamu-

rile deschise;
- lacunele în activitatea subdiviziunilor MAI responsabile de preve-

nirea furturilor din autovehicule manifestate prin insuficienţa angajaţilor şi 
mijloacelor tehnice şi auto;

- lipsa la autoturisme a dispozitivelor antifurt (sistem electronic de 
alarmare, sau sistem de blocare al uşilor cu chei neconvenţionale);

- posibilitatea realizării cu uşurinţă a bunurilor sustrase, având mul-
tiple posibilităţi de valorificare a bunurilor provenite din infracţiuni în târ-
guri, talciocuri, case de amanet, la taximetrişti sau ateliere de reparaţii auto 
neautorizate, etc.

- nivelul scăzut de conlucrare dintre societate şi poliţie în activitatea 
de combatere a furturilor din autovehicule;

Susţinem pe deplin opinia criminologului autohton Gh. Gladchi [8, p. 
174], precum că sistemul de măsuri special-criminologice de prevenire a in-
fracţiunilor este compus dintr-o totalitate de activităţi, realizate de diferite 
organe de stat, obşteşti şi nonguvernamentale, orientate spre înlăturarea 
sau neutralizarea cauzelor şi condiţiilor de comitere a infracţiunilor de acest 
gen.

Înlăturarea sau neutralizarea factorilor criminogeni ce influenţează în 
mod direct furturile din autovehicule se pot realiza cu succes, pe două căi:

1. realizare unui complex de măsuri special-criminologice sau indivi-
dual educative, nemijlocit de către angajaţii Poliţiei;

2. intensificarea activităţilor de pregătire antiinfracţională a popu-
laţiei prin informare şi înaintare a sesizărilor în dresa întreprinderilor, or-
ganizaţiilor şi instituţiilor recomandând măsuri şi metode concrete pentru 
înlăturarea condiţiilor care pot favoriza furturile din autovehicule.

Punctul de plecare în organizarea muncii de poliţie şi pentru realiza-
rea sarcinilor de serviciu îl constituie cunoaşterea şi analiza situaţiei opera-
tive de pe teritoriul deservit, evoluţia, tendinţele şi formele de manifestare 
a furturilor din autovehicule, locurile şi zonele unde se înregistrează aceste 
infracţiuni.

Aşadar, cunoaşterea şi analiza situaţiei operative este necesară de re-
alizat permanent de către angajaţii poliţiei implicaţi direct în cadrul activi-
tăţilor de prevenire, pentru obţinerea de  date concrete şi realiste privind 
schimbările survenite, tendinţele, structura şi dinamica  elementelor ce o 
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compun, în vederea actualizării şi eficientizării (anticipării) măsurilor ce se 
impun de a fi realizate.

În această ordine de idei, cu ocazia analizării situaţiei operative trebu-
ie să se stabilească condiţiile şi împrejurările favorabile comiterii furturilor 
din autovehicule, locurile şi mediile de interes operativ, persoanele predis-
puse să comită astfel de fapte, modurile de operare folosite de infractori, etc. 
Totodată, încercându-se pe cât posibil să se anticipeze tendinţele acestui fe-
nomen infracţional pentru a avea posibilitatea de a acţiona  prin intermediul 
unor metode şi mijloace eficiente, precum şi realizarea unor măsuri speci-
al-criminologice de prevenire acestui fenomen [2, p. 268].

Este cert faptul că, sarcina de bază a activităţilor ce ţine de realizarea 
măsurilor special-criminologice a infracţiunilor de furt din autovehicule este 
pusă în faţa subdiviziunilor poliţieneşti. Astfel, aceste măsuri se regăsesc în 
documentele de politici elaborate pe o perioadă determinată de timp şi con-
ţin informaţii referitor la realizarea unor acţiuni concrete impuse de situaţia 
operativă, printre care pot fi menţionate:

Informarea populaţiei referitor la furturile din autovehicule, prin in-
termediul diferitor forme (întâlniri cu cetăţenii, publicaţii în ziare sau prin 
intermediul portalurilor de ştiri la televiziune, internet, emisiuni radio, reţe-
le de socializare etc.), totodată oferind şi soluţii eficiente în scopul realizării 
activităţii de pregătire antiinfracţională a populaţiei.

Autorul român Bujor Florescu susţine că, pregătirea antiinfracţională 
a populaţiei este recomandat să cuprindă prezentarea celor mai semnifica-
tive cazuri prin mass-media, în special a grupurilor de infractori cu număr 
mare de fapte şi moduri de operare deosebite. De asemenea, se vor mai avea 
în vedere şi pregătirea juridică a cetăţenilor prin prelucrarea prevederilor 
actelor normative, (ocazie cu care se va insista asupra faptului că orice in-
fracţiune săvârşită atrage după sine pedeapsa, aceasta fiind mijlocul prin-
cipal şi imediat de luptă împotriva infracţiunii, pedeapsă care invocată ca 
şi iminentă de un număr suficient de ori, realizează o prevenire generală, 
colectivă pentru persoanele care intenţionează să comită infracţiuni), pre-
cum şi mediatizarea rezultatelor acţiunilor întreprinse în colaborare cu for-
maţiunea de poliţie de patrulare pe linia modului de parcare şi asigurare a 
autovehiculelor.

În cadrul pregătirii antiinfracţionale, o atenţie deosebită trebuie acor-
dată şi instruirii cetăţenilor, modalităţii în care un cetăţean poate interveni 
în cazul prinderii în flagrant a unor infractori, în sensul de a nu acţiona de 
unul singur şi în mod direct, deoarece riscă să devină victima unor infracţi-
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uni ce vizează sănătatea şi integritatea corporală. Bineînţeles că intervenţia 
hotărâtă a unor asemenea cetăţeni poate fi salvatoare, dar ea trebuie să fie 
orientată şi să nu fie riscantă. În acest sens, este necesar ca cel în cauză să 
solicite ajutorul altor persoane din apropiere şi numai după aceea şi cu pru-
denţă să încerce să-l determine pe autor să renunţe la activitatea sa infracţi-
onală, însă nu prin forţa fizică proprie, ci prin dialog şi convingere că ulterior 
vor fi identificaţi şi reţinuţi [5, p. 56-59].

În situaţia în care metoda descrisă mai sus nu dă rezultate sau nu are 
rost (fiind vorba de zone izolate), se pot folosi unele trucuri cum ar fi stri-
garea pe nume a unui bărbat (ca şi cum acesta ar fi în apropiere). iar când 
pericolul este iminent şi deosebit de grav (ameninţare cu cuţitul, grup de 
infractori), este indicat ca persoana să nu opună rezistenţă sau să ameninţe 
cu anunţarea poliţiei, pentru a nu-şi pune în pericol viaţa.

Tot în activităţile de consiliere de specialitate şi pregătire antiinfrac-
ţională a populaţiei se elaborează în baza analizei situaţiei operative şi pre-
zentarea organelor administraţiei publice a demersurilor despre starea cri-
minalităţii, condiţiile existente ce contribuie la comiterea furturilor din au-
tovehicule, înaintând propunerile de adoptare a deciziilor hotărâtoare pri-
vind reglementarea deţinerii acestora în curtea blocurilor locative, crearea 
parcărilor păzite sau dotarea cestora cu dispozitive de supraveghere video.

Din experienţa organelor de poliţie pe linia furturi din autovehicule, 
pentru prevenirea acestor evenimente nedorite, în cadrul activităţilor de 
informare a populaţiei se mai recomandă posesorilor de autoturisme urmă-
toarele măsuri:

	A nu se lăsa la vedere, în interiorul maşinii, diferite bunuri de valoa-
re (dispozitive antiradar, sisteme GPS, genţi, borsete, aparatura electronică, 
etc.) chiar dacă proprietarul lipseşte pentru scurt timp;

	În staţiile de alimentare cu carburanţi, pe timpul achitării combus-
tibilului,  să acţioneze sistemul de închidere a uşilor;

	Pe perioada deplasării cu autoturismul (în special persoanele de 
sex feminin) să acţioneze sistemul de închidere al uşilor (astfel nu va fi po-
sibil să fii deposedat la semafor de geanta ce se află în interiorul maşinii);

	Când părăseşte autoturismul, proprietarul să verifice închiderea 
geamurilor complet;

	Atunci când părăseşte autoturismul şi acţionează închiderea cen-
tralizată, proprietarul permanent să se asigure că portiera s-a închis, deoa-
rece cu ajutorul dispozitivelor electronice, infractorii pot bloca închiderea 
centralizată, chiar dacă pare că telecomanda a activat-o [7];
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	Să monteze un sistem de alarmă antifurt, de cele mai multe ori cos-
tă mai puţin decât paguba suferită în urma unui furt;

	Să anunţe imediat Poliţia dacă au fost sustrase plăcuţele cu numă-
rul de înmatriculare ale vehiculului şi să nu contacteze făptaşi care au lăsat 
datele de contact pentru recuperarea acestor plăcuţe;

	Să parcheze autoturismul numai în locurile bine iluminate, în locuri 
unde pot  fi observate în permanenţă de către proprietari, nu în ascunzişuri, 
în locuri izolate  din punct de vedere al traficului de persoane;

	Să apeleze la firme specializate în marcarea chimică a numărului de 
identificare pe geamurile oglinzilor retrovizoare ale maşinii, cum ar fi siste-
mul antifurt Autoident, care constă în marcarea chimică a numărului maşinii 
(sau şasiului) pe geamurile oglinzilor retrovizoare ale maşinii. De asemenea, 
se poate asigura maşina, inscripţionând toate geamurile maşinii prin siste-
mul mai sus menţionat. Nici un hoţ nu fură (de la) o maşină în care trebuie să 
investească câteva mii de euro pentru a schimba toate geamurile.

Sistemul „Autoident” este un sistem de protecţie antifurt suplimen-
tar al maşinii, pus în aplicare în România încă de la începutul anului 2004. 
Marcajul chimic este definitiv, se face în 10 locuri, fără să afecteze structu-
ra  geamului, nefiind pericol de spargere. Sistemul provine din SUA unde se 
foloseşte de  peste 12 ani. De câţiva ani, acest sistem se implementează în 
întreaga lume. Faţă de  alarmele auto sau GPS, Autoident protejează mult 
mai bine oglinzile împotriva furtului  acestora. Numărul de identificare (VIN, 
Vehicle Identification Number) este singura serie trecută în actele maşinii 
la poziţia 3 de pe talon valabilă, pe toată durata înmatriculării, chiar dacă se 
schimbă proprietarul.

Marcajul „Autoident” descurajează hoţul profesionist care intenţionează 
să  revândă o maşină sau oglinzile retrovizoare. Acesta va fi nevoit să suporte 
cheltuielile suplimentare pentru schimbarea geamurilor şi a oglinzilor, lucru 
care va face ca furtul maşinii, oglinzilor sau geamurilor să nu mai fie profitabil. 
Marcajul va fi însoţit de mici  autocolante de avertizare pentru a recunoaşte 
uşor o maşină prevăzută cu sistemul de  securitate „Autoident” [1, p. 299].

Un element de o deosebită importanţă în cadrul măsurilor de preveni-
re special-criminologică a furturilor din autovehicule este colaborarea per-
manentă a structurilor poliţieneşti ce sunt direct responsabile de asemenea 
activităţi.

Cu această ocazie, trebuie avută în vedere instruirea cadrelor poliţie-
neşti, cu privire la locurile unde se săvârşesc furturile, modurile de operare 
folosite de infractori, locurile şi cercurile de persoane de interes operativ, 
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precum şi modul de efectuare a activităţilor de documentare a faptelor in-
fracţionale.

Totodată trebuie să se urmărească pe cât posibil cunoaşterea pe viu 
(din punct de vedere fizic şi psihic) a persoanelor suspecte, fie prin crearea 
unor baze de date referitor la persoanele anterior implicate sau predispuse 
de a comite furturi din autovehicule sau realizare permanentă a schimbului 
de informaţii între structurile poliţieneşti referitor la autorii infracţiunilor 
de acest gen şi metodele de comitere a infracţiunii.

Poliţiştii implicaţi în activităţi de asigurare şi menţinere a ordinii pu-
blice prin intermediul patrulelor auto sau pedestră trebuie să aibă inclus în 
itinerariul de patrulare şi zonele unde de regulă se parchează maşini, locuri 
dosnice, izolate şi neiluminate iar in special pe timpul nopţii nu trebuie să 
scape din vedere prezenţa unor persoane în apropierea acestor locuri de 
parcare. În aceste situaţii se impune legitimarea persoanelor depistate iar în 
cazul în care cei în cauză nu-şi pot justifica prezenţa în acel loc, sunt conduşi 
la sediul inspectoratului de poliţie şi cercetaţi, urmând ca datele şi informa-
ţiile obţinute să fie furnizate angajaţilor din cadrul Serviciului Investigaţii 
Infracţiuni.

Schimbul permanent de informaţii de acest gen, dintre structurile poli-
ţieneşti, poate fi realizat cu succes  acţiuni de prindere în flagrant, controale şi 
razii în colaborare cu formaţiunile de pază şi/sau poliţiei de patrulare în locu-
rile şi la orele favorabile săvârşirii infracţiunilor de furturi din autovehicule.

Astfel de acţiuni vor fi fundamentate de concluziile rezultate din ana-
liza situaţiei operative pe linia furturi din autovehicule, ori de diferite infor-
maţii, temeinic verificate, primite de la reţea sau din alte surse. Aceste acţi-
uni se pot executa atât în locurile şi cercurile de persoane ce prezintă interes 
operativ, cât şi în locurile obligatorii de trecere ale eventualilor infractori, 
ocazie cu care se vor efectua controale asupra autoturismelor cu care se de-
plasează şi asupra bagajelor pe care le au asupra lor.

Un moment important pentru sporirea activităţii de realizare a măsu-
rilor special-criminologice eficiente de prevenire a furturilor din autovehi-
cule în Republica Moldova reprezintă identificarea cercurilor de persoane ce 
comit şi/sau sunt predispuse dea comite astfel de infracţiuni. Astfel, analiza 
cazuistică cât şi cercetările din domeniu au demonstrat că în asemenea situ-
aţii se află minorii lipsiţi de supraveghere, minorii deveniţi vicioşi, fără ocu-
paţie, cei fugiţi de la domiciliu sau din şcolile de reeducare, care vagabondea-
ză, cerşesc, practică prostituţia, inhalează substanţe euforizante, existând 
pericolul real de a deveni infractori [11].
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În acest scop, subdiviziunile poliţieneşti de comun acord cu organele 
de stat cu atribuţii  specifice în educarea şi îndreptarea comportamentului 
deviant al minorilor sunt obligate să realizeze activităţi de înlăturare a con-
diţiilor şi împrejurărilor care generează sau favorizează comiterea furturilor 
din autovehicule:

- Informarea organelor administraţiei publice, conducătorilor orga-
nelor, organizaţiilor, instituţiilor, întreprinderilor despre starea şi condiţiile 
criminalităţii juvenile, totodată înaintând propuneri şi soluţii concrete pen-
tru înlăturarea lor;

- Organizarea în comun a activităţilor de cunoaştere de către elevi şi 
părinţi a legilor şi altor acte normative;

- Efectuarea împreună cu reprezentanţii administraţiei publice locale, 
instituţiile de învăţământ, asistenţii sociali a măsurilor de identificare a tutu-
ror minorilor care au nevoie de sprijin, de acordare a asistenţei necesare;

- Organizează acţiuni cu caracter preventiv în incinta unităţilor de în-
văţământ,  internate, cămine cu participarea reprezentanţilor inspectoratu-
lui şcolar şi a cadrelor  didactice etc.

- Curmarea influenţei negative din partea persoanelor ce atrag mi-
norii în comiterea furturilor din autovehicule. Aceasta reprezintă o direcţie 
esenţială de implicare a minorilor în comiterea furturilor din autovehicule.

Aflându-se în stare de criză, în lipsa experienţei de viaţă, minorii sunt 
acele persoane care cad cel mai uşor sub influenţa demoralizării a maturi-
lor şi a persoanelor de aceiaşi vârstă cu orientare antisocială. Din atare con-
siderente, structurile poliţieneşti sunt obligate să realizeze toate măsurile 
legitime necesare pentru prevenirea tentativelor de atragere a minorilor în 
consumul de alcool şi drogurilor, acţiuni amorale, fapte care duce inevitabil 
la implicarea minorilor în diferite activităţi criminale inclusiv în comiterea 
infracţiunilor de furturi din autovehicule.

Astfel, în urma realizării acestei cercetări putem desprinde concluzia 
precum că măsurile special-criminologice pot fi realizate cu succes doar în 
urma  efectuării analizei infracţiunilor deja comise şi identificarea cauzelor 
şi condiţiilor care au determinat comiterea infracţiunilor de furturi din auto-
vehicule. Astfel de activităţi este o obligaţie directă a structurilor poliţieneşti.

Ca în orice linie a muncii de poliţie şi în cazul furturilor de  acest gen 
activitatea de prevenire are la bază trei piloni:

- determinarea sau împiedicarea persoanelor predispuse a săvârşi 
infracţiuni de acest tip;

- descoperirea operativă a autorilor furturilor;
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- pregătirea antiinfracţională a populaţiei.
Din punct de vedere strict profesional, activităţile de prevenire a fur-

turilor din autovehicule impun în mod absolut din partea lucrătorilor de 
poliţie din această linie de activitate o temeinică cunoaştere a situaţiei ope-
rative, populaţiei şi a teritoriului, şi totodată şi realizarea unei reţele infor-
mative eficiente cu un real potenţial informativ.

În aceeaşi idee, cu ocazia analizării situaţiei operative trebuie să se sta-
bilească  condiţiile şi împrejurările favorabile comiterii furturilor din autove-
hicule, locurile şi mediile de interes operativ, persoanele pretabile să comită 
astfel de fapte, modurile de operare folosite de infractori, etc., încercându-se 
pe cât posibil să se anticipeze tendinţele acestui fenomen infracţional, pentru 
a se interveni din timp cu cele mai eficiente mijloace şi măsuri de prevenire.
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